
  

 
 

  El Carrer del Sol 

Un carrer amb molta llum 

Activitat per a centres educatius 



 

El carrer del Sol: una carrer amb molta llum 

 
T’has fixat que el carrer del Sol s’ha posat guapo? Segur que algun cop t’has 
preguntat per què l’hem pintat així. Des de fa uns dies, el carrer del Sol ha aparegut 
pintat dels colors de la llum i amb característiques del Sol. Des de la Xarxa 
d’Innovació Educativa hem volgut aprofitar aquest fet per tal de convertir les 
passejades per aquest carrer en experiències de descoberta i aprenentatge.  
 
En aquest dossier trobaràs una petita explicació sobre que representa cada element 
del carrer. Es tracta de que els vagis recorrent tots i vagis descobrint poc a poc totes 
les característiques de la llum solar. A cada apartat, tens algunes activitats que 
t’ajudaran a descobrir com funciona l’astre que permet que estiguem vius.  
 
Per altra banda, si vols tornar a repetir l’experiència et serà ben fàcil. A través dels 
codis QR que fixats en els diferents elements podràs arribar a la nostra pàgina web 
on trobaràs tota la informació que necessites.  
 
Esperem que trobis en aquesta passejada/gimcana una manera més amena i 
divertida d’aprendre física.  
 
Vine, passeja i aprèn, el carrer del Sol t’espera! 
 
 
 
  



 

Què és el Sol? 
 
El Sol és l’estrella del nostre sistema planetari, el Sistema Solar, al voltant del qual 
orbiten els 8 planetes: Mercuri, Venus, La Terra, Mart, Júpiter, Saturn, Urà i Neptú, 
així com nombrosos cometes i asteroides.  
 
El Sol és una enorme esfera de gas, principalment d’hidrogen. Degut a l’elevada 
temperatura i pressió del seu interior, s’hi produeixen reaccions nuclears de fusió, en 
les quals dos àtoms d’hidrogen s’uneixen per formar un àtom d’heli. Quan dos àtoms 
d’hidrogen s’atansen molt i molt, degut a l’elevada pressió de l’interior del Sol, es 
vencen les forces elèctriques de repulsió entre els àtoms d’hidrogen, i acaben unint-
se, formant aleshores un àtom d’heli.  
 
Albert Einstein va enunciar en la seva teoria de la Relativitat que la massa (els kg) és 
equivalent a energia (els J), i que la massa es pot transformar en energia, i a 
l’inrevés. La relació entre aquestes és la coneguda expressió E=mc2.  
 
Si mesurem la massa de dos àtoms d’hidrogen abans de fusionar-se, i la de l’àtom 
d’heli resultant de la fusió, comprovaríem que no són iguals: s’ha perdut una mica de 
massa. On ha anat a parar?  
Estrictament no s’ha perdut, sinó que s’ha transformat. Part de la massa dels àtoms 
d’hidrogen es transforma en energia, segons la teoria d’Einstein. Aquesta energia és 
la radiació solar que ens arriba, que ens escalfa, que fa que veiem les coses, ....  
 
Activitats: 
 

1. Si el Sol fos una síndria, la Terra seria un pèsol. Quantes terres cabrien dins 
del Sol (o equivalentment, quants pèsols hi caben dins d’una síndria?) 
Per fer aquest exercici, pensa que la síndria té 20 cm de radi i el pèsol 3mm 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 

2. S’anomenen planetes interiors a Mercuri, Venus, la Terra i Mart. 

 Ordena’ls de més gran a més petit. 
 
 

 Ordena’ls de més a prop a més lluny. 
 
 

 Quina dimensió (longitud del diàmetre) té cadascun i a quina distància del sol 
estan?  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Si us serveix de referència,  suposem el Sol com una síndria, Mercuri seria un 
gra de pebre  situat a 1.5 metres, Venus un nabiu  a 3 metres, La Terra un 
gerd situat a uns 5 metres, i Mart un pèsol petit, situat a uns 8 metres. Si 
col·loquéssim el Sol (la síndria) a la cantonada entre el carrer del Sol i Jaume 
Abril, aneu situant-vos carrer del Sol amunt amb els planetes interiors. 
D’aquesta forma tindreu una perspectiva de les proporcions reals (a escala) 
dels planetes interiors del sistema Solar. Què creieu que és el que més 
abunda en aquest espai? 

 
 
 
 
 
 
 

4. A partir de les dades de la pregunta anterior, fes un dibuix a escala dels 
quatre planetes interiors. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 

 
5. Quins són els planetes exteriors o gasosos?. 

 
 

 Ordena’ls de més petit a més gran. 
 
 
 

 Ordena’ls de més a prop a més lluny del sol. 
 
 
 

6. Quina dimensió (longitud del diàmetre) té cadascun i a quina distància del sol 
estan?  

 
 
 
 

7. Seguint amb el tutti-frutti planetari, Júpiter seria una pomelo situada a 60 
metres del Sol, Saturn una taronja a uns 200 metres, Urà una pruna a uns 600 
m i Neptú una tomàquet petit, situat a 1.2 km. Tindríem prou carrer del Sol 
per situar Neptú? 

 
 
 
 
 
 
 

8. Digues les llunes i els noms que té cadascuna dels diferents planetes.  
 
 
 

9. A partir de les dades de les preguntes anteriors, fes un dibuix a escala dels 
quatre planetes interiors. 

 
 
  



 

Què és la llum? 
 
La llum és doncs, la massa dels àtoms d’hidrogen que s’han transformat en energia 
en el procés de fusió.  La llum que ens envia el Sol és molt àmplia: raig gamma, raig 
X, ultravioleta, llum visible, infraroig, microones, ones TV i ràdio, ... I ho fa en forma 
d’ones, a través de l’espai. Del Sol a la Terra, la llum triga uns 8 minuts en arribar.  
De tot aquest espectre de llum que ens envia el Sol, només podem veure amb els 
nostres ulls una petita part, l’anomenada llum visible, que va del color violeta al 
vermell, passant pels set colors de l’arc de Sant Martí.  
 
Activitats 
 

1. Dibuixa un Arc de Sant Martí. 
*Vigila en posar els colors en l’ordre adequat. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Si busques per entre les jardineres del carrer del Sol, trobaràs l’espectre 
electromagnètic de la llum visible, és a dir, l’arc de sant Martí.... 
 
 
  



 

 
EL SOL AL CARRER DEL SOL  
Les pilones 
 
Els colors de les pilones representen els 
colors principals que arriben del Sol a la 
Terra. Tot i que ens arriben tots els colors 
de l’arc de Sant Martí, el màxim de radiació 
està centrat en colors groguencs – 
vermellosos.  
 
Les pilones del carrer del Sol tenen aquesta 
tonalitat càlida, que representa la llum que 
veiem del Sol. Al peu d’algunes pilones s’hi 
troben alguns nombres, acompanyats de 
“nm” i de la lletra grega “λ”, que 
representa el que s’anomena longitud 
d’ona, la distància que hi ha entre cresta i 
cresta d’una ona.  
 
En algunes de les pilones del carrer del Sol 
hi trobarem les longituds d’ona 
aproximades del color en que estan pintades, expressades en nanòmetres (“nm”). 
Un nanòmetre equival a 0.000000001 metres. Així per exemple, la pilona que té la 
inscripció “λ  - 600 nm” vol dir que la distància entre cresta i cresta de l’ona 
lluminosa d’aquell color (vermell) és de 600 nm, és a dir, 0.0000006 metres.  
 
Activitats 
 

1. Dibuixa una ona que tingui entre cresta i cresta 20 cm. A sota una que tingui 
10 cm. A sota una que tingui 1 cm. A sota una que tingui 1 mm.... Quina 
distància entre cresta i cresta tindria la ona de la llum vermella? . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 

2. Quants metres són les diferents longituds d’ona. 
 
500 nm 
 
1000 nm 
 
10000 nm 
 
4000000nm 
 
3nm 
 
 
Les jardineres 
 
Les jardineres han estat pintades amb colors de tonalitat càlida, com la llum visible 
que emet el Sol, pel grup d’art urbà “Monkey Fingers”. Entre les jardineres podreu 
trobar diferents elements que fan referència al Sol i al Sistema Solar: 
 

- La Terra.  És el planeta on 
vivim, i on la llum solar visible 
dóna color a tot el que veiem. 
La Terra és l’únic planeta amb 
una atmosfera òptima per a la 
vida, però també per a 
dispersar la llum visible i que la 
Terra sigui un món de colors.  
 
 
 

Activitats 
 

1. Contesta les següents preguntes sobre la terra. 
Diàmetre 
Perímetre. 
% de superfície coberta per aigua. 
Habitants. 
Estacions i termini d’elles 
Distància al sol. 
Distància terra-lluna. 
Fases de la lluna. 
Data de l’arribada de l’home a la lluna 
Nom dels astronautes que van arribar a la Lluna per primer cop. 

 
 



 

- Reacció de fusió. La reacció de 
fusió de l’hidrogen és la base 
de la llum del Sol. Un àtom de 
deuteri (D), format per un 
protó (esfera de color vermell) 
i un neutró (esfera de color 
blau), s’uneix amb un nucli de 
triti (T), un isòtop de 
l’hidrogen format per dos 
neutrons i un protó, per donar 
un nucli d’heli (dos neutrons i 
dos protons) i alliberant un 
neutró. Aquesta és una 
reacció de fusió, i en produir-
se s’allibera energia, una petita part de la qual és la llum visible que fa que els 
nostres ulls vegin les coses.  

 
Activitats 

1. Explica les dues reaccions que generen energia, la de fissió i la de fusió i 
quins són els components que intervenen en cadascuna d’elles. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Fes un esquema representant les dues reaccions, la de fusió i la de fissió. 

  
 
 
 
 
 
 
 Fixa’t en les boles blaves (neutrons) i vermelles (protons) de la reacció de 
fusió de la jardinera, abans i després de reaccionar. Quants protons hi ha abans i 
després de la reacció? I de neutrons?  
  



 

 
- Equació d’Einstein. La relació entre 

massa i energia és la base de la llum 
solar. Per això apareix en una de les 
jardineres aquesta expressió.  La 
“m” d’aquesta equació és la 
diferència de massa entre els àtoms 
abans de la reacció (el Deuteri D i el 
triti T) i els àtoms alliberats després 
de la reacció (el neutró N i l’heli 
4He). Aquesta diferència de massa 
multiplicada per la velocitat de la 
llum (c) al quadrat és l’energia que 
ens arriba fruit d’aquesta reacció, 
en forma de llum.  
 

Activitats 
1. Si la diferència entre la massa en una reacció de fusió és de 1 gram, quina és 

l’energia que s’allibera? Recorda que la velocitat de la llum al buit és c=3·108 
m/s, i que la massa l’has d’expressar en kg per a obtenir energia en J.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 

- Espectre de la llum visible: Tot i que la llum visible solar màxima està 
centrada en colors càlids, representats a les pilones, la llum solar que ens 
arriba del Sol conté la resta de colors de l’arc de Sant Martí. En una de les 
jardineres es troba representat el que s’anomena “l’espectre de la llum 
visible”, amb algunes de les seves longituds d’ona.  
 

Activitat 
Quants colors, i quins són, els colors de la llum visible? Quin és el rang de longituds 
d’ona (distància entre cresta i cresta de l’ona) entre els dos colors dels extrems de 
l’espectre de la llum visible.  

 
 
 
 
 
 
  



 

El mur 
  
L’entrada al carrer del Sol per la seva part 
de baix és una entrada al Sol, i així ens ho 
pretén recordar el dibuix que hi ha als murs 
d’entrada al Jardí de Magdalena Modolell. 
Aquest Sol il·lumina la resta del carrer, i 
escampa la llum cap a les pilones i les 
jardineres, i els barris dels comerços 
d’aquest carrer.  
 
 
 
Activitats 
 

1. Fes un dibuix del sol i identifica les 
seves parts, elements i accidents 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Què és el vent Solar? 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. El Sol i les plantes i arbrers, com les que hi ha al jardí municipal, tenen molta 
relació. Quina reacció inicia el Sol quan hi incideix sobre les fulles dels 
vegetals?  

 
 

 
 
 
 



 

Un projecte obert 
 
Esteu treballant a classe aspectes de la llum, el sistema solar, o les estrelles? Omplim 
de contingut la web “el Sol al carrer del Sol”. Envieu-nos un enllaç amb els vostres 
projectes, i omplim de contingut la web associada al carrer del Sol! 
 
Els i les Solaris són aquells viladecanencs i viladecanenques que coneixen la resposta 
d’aquestes qüestions vinculades al carrer del Sol. Ets un solaris?  
 
 

- Perquè les pilones tenen aquests colors càlids? 
- Que són els números que apareixen a la base d’algunes pilones? 
- Té alguna relació el nombre de la base de les pilones amb el color de la 

pilona? 
- Perquè apareix la famosa equació d’Einstein en un dels maseters? 
- Com es diu la reacció que apareix dibuixada en un maseter? 
- Quin és el combustible inicial d’aquesta reacció? I quin el producte? Què 

s’allibera? 
- El nombre de boletes blaves (protons) i vermelles (neutrons) abans i després 

de la reacció són els mateixos?  


